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                       CITTÁ DI SORSO        COPIA 

 
Provincia di Sassari  

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE  
 

        N. 10 del 9/05/2011  
 

Oggetto:   
 
 

 
 
 

L’anno duemilaundici, addì nove  del mese di maggio, alle ore 18,00, in Sorso e nella sala 
delle adunanze consiliari del Comune. Convocato per determinazione del Sig. Presidente del 
Consiglio con avvisi in iscritto contenenti l’elenco degli oggetti da trattare, come risulta da 
dichiarazioni in atti, si è riunito il Consiglio Comunale, in seduta ordinaria, con l’intervento dei 
Sigg. Consiglieri, 

 P A  P A 

Morghen Giuseppe  X  Pinna Luigi   X 

Sechi Francesco  X  Sias Giacomino  X  

Peru Antonello X  Foddai Maria Antonietta  X  

Pilo Giuseppe  X  Cappai Alberto X  

Pulino Giovanna Maria X  Donaggio Giulio Antonio   X 

Cattari Giuseppe Giovanni Maria X  Sanna Nicola  X  

Demelas Fabrizio  X  Santoni Antonio   X 

Vacca Mauro X  Peru Marcello X  

Delogu Agostino  X  Delrio Paolo X  

Sanna Gian Paolo  X     

Cuccureddu Domenico  X  TOTALE P A 

Macciocu Luigi  X   18 3 

Presenti: n.18. Risultano assenti n. 3 Consiglieri: Pinna, Donaggio, Santoni. 
 

Constatata la legalità dell’adunanza per il numero degli intervenuti, assume la 
Presidenza il Rag. Cuccureddu Domenico, nella sua qualità di Presidente del Consiglio 
Comunale, con la partecipazione del Segretario Generale Dr. Antonino Puledda coadiuvato 
del Vice Segretario Generale Dr. Pietro Nurra. 

Partecipa altresì la D.ssa Simonetta Pietri in qualità di Assessore Comunale esterno.  



 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
VISTO l’argomento di cui al n.3 dell’Ordine del Giorno in data odierna;  

VISTO il vigente Statuto comunale; 

VISTO il T.U.E.L. 18 agosto 2000, n. 267, recante: ”Testo unico delle leggi sull’ordinamento degli 
Enti locali”; 

RICHIAMATA  la Deliberazione del Consiglio Comunale n.11 del 07.02.2007 avente ad oggetto  
“Costituzione di una società a totale capitale pubblico denominata “Romangia Servizi s.r.l. 
Unipersonale” con sede in Sorso”, con la quale è stata deliberata la costituzione della società, 
approvato lo schema di Statuto sociale composto di n. 26 articoli, nonché il Progetto di Impresa con 
previsione d’affidamento di servizi pubblici locali; 

DATO ATTO che a rogito del Dr. Vincenzo Lojacono, Notaio in Sassari, con Repertorio n. 13589, 
raccolta n. 45224 del 26 Marzo 2007, è stata costituita la società a totale capitale pubblico 
denominata “Romangia Servizi s.r.l. Unipersonale” con sede in Sorso,  Partita IVA e codice Fiscale 
n. 01985150901; 

DATO ATTO che la predetta società è stata costituita, sulla base della vecchia formulazione, ai 
sensi dell’articolo 113, comma 5, lett. c) del D.Lgs. n.267/2000, che in merito all’affidamento 
diretto (“in house providing”) della gestione dei servizi pubblici locali prevedeva la sussistenza dei 
seguenti tre requisiti: 
- il capitale dovesse essere interamente pubblico; 
- l’Ente di riferimento esercitasse sulla società un controllo analogo a quello esercitato sui propri 

servizi; 
- la società svolgesse la parte più importante della propria attività con l’Ente che la controlla;  

CONSIDERATO che oggi, alla luce della mutata normativa che, di fatto, ha ricondotto le attività a 
due diverse tipologie di servizi: a) i servizi pubblici locali, e b) i servizi e le attività strumentali, i 
primi, disciplinati dall’art. 23-bis del D.L. 25.06.2008 n.112, convertito con modificazioni dalla L. 
06.08.2008, n.133, e dal successivo regolamento di attuazione (D.P.R. n.168/2010), i secondi, 
disciplinati invece dall’articolo 13, del D.L. 04.07.2006, n.223, convertito con modificazioni nella 
legge 04.08.2006, n.248, si rende necessario che la società Romangia Servizi s.r.l., che svolge, di 
fatto, attività oggettivamente annoverabili fra quelle facenti parte dei servizi strumentali alla 
funzionalità dell’Amministrazione controllante, modificare formalmente lo statuto sociale, al fine di 
poter essere qualificata, sotto ogni aspetto, come società strumentale, ai sensi e per gli effetti della 
normativa in precedenza richiamata; 

VISTO lo schema del nuovo Statuto sociale contenente le modifiche di cui al punto precedente, una 
migliore articolazione della parte relativa ai controlli, ivi incluso il controllo analogo, nonché 
l’implementazione dell’oggetto sociale;  

DATO atto che la Commissione Bilancio ha esaminato il presente provvedimento in data 
6.05.2011; 

PRESO ATTO del parere favorevole reso dal Dirigente del 1° Settore, Responsabile del Servizio 
Finanziario, in ordine alla regolarità tecnica ai sensi dell’articolo 49 del D.Lgs. n.267/2000; 

UDITA la relazione illustrativa sull’argomento in trattazione, svolta dall’Assessore alle Finanze 
Giuseppe Cattari investito della pratica dal Sig. Sindaco e dal Presidente del Consiglio Comunale;  

UDITI gli interventi dei Sigg. Consiglieri Sanna Nicola, Foddai, Peru A., Delrio, Morghen, di cui al 
verbale generale di seduta, riportato, per estratto, in allegato alla presente deliberazione;  
 
Esaurita la discussione sul punto all’Ordine del Giorno ed esperite le formalità di voto con il 
seguente esito:  



 
-PRESENTI: 18; ASSENTI N. 03 (Pinna, Donaggio, Santoni);  
-VOTANTI: 18; FAVOREVOLI: 18; CONTRARI: 0; ASTENUTI: 0 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Con voti favorevoli unanimi espressi per alzata di mano 
 

 
D E L I B E R A 

 
Di prendere atto di quanto in premessa; 
 
Di approvare lo schema di nuovo Statuto sociale della società, interamente pubblica, Romangia 
Servizi s.r.l., schema allegato alla presente per costituirne parte integrante e sostanziale;   
 
Di richiedere al C.D.A. la convocazione dell’Assemblea straordinaria dei soci in ordine 
all’approvazione del suddetto nuovo Statuto societario; 
 
Di dare mandato al Sindaco o a un suo delegato per la rappresentanza in sede di Assemblea 
straordinaria di quanto deliberato con il presente atto.       
    

 



Letto e approvato, il presente verbale viene come in appresso sottoscritto 
 

Rag. Domenico CUCCUREDDU 
 

F.TO  CUCCUREDDU 
(Il Presidente) 

Dr. Antonino Puledda  
 

F.TO  PULEDDA 
(Il Segretario Generale) 

________________________________________________________________________________ 
 
ATTESTAZIONE DI AVVENUTA PUBBLICAZIONE ALL’ALBO PRE TORIO ON LINE , 
DI CONTESTUALE COMUNICAZIONE AI SIGG. CAPIGRUPPO, D I INSERIMENTO 
NEL SITO INTERNET COMUNALE 
 
 Certifico che la presente deliberazione viene pubblicata in data  18 maggio 2011  all’Albo 
Pretorio On Line al n. 292 del Registro (art. 124, T.U.E.L.) e contestualmente comunicata ai 
Capigruppo consiliari  (art. 125, T.U.E.L.). La presente deliberazione è altresì pubblicata nel sito 
web del Comune di Sorso all’indirizzo: www.comune.sorso.ss.it  sezione: lavori consiliari. 
 

    
Sorso, li 18 Maggio 2011                                               Dr. Antonino Puledda  

 
                                                                                F.TO PULEDDA 

                                                                                 (Il  Segretario Generale) 
_______________________________________________________________________________ 

 
 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE E DI ESECUTIVITÀ 
 

 Certifico che la presente deliberazione è stata pubblicata mediante inserzione all’Albo 
Pretorio  On  Line  istituito presso il sito istituzionale del Comune di Sorso  all’indirizzo: 
www.comune.sorso.ss.it  per quindici giorni consecutivi dal  18 Maggio 2011  (art. 124, T.U.E.L.). 
 

Sorso, li  18 Maggio 2011    

Dr. Antonino Puledda 
 

F.TO  PULEDDA 
 

(Il Segretario Generale) 
 
 
 
 La presente deliberazione è divenuta esecutiva in data ________________ decorsi 10 giorni 
dalla sua pubblicazione all’Albo Pretorio On Line (art. 134, comma 3, T.U.E.L.). 
 
 

 
Sorso, li  ________________    

Dr. Antonino Puledda 
 

______________________ 
(Il Segretario Generale) 

 

COPIA CONFORME ALL’ORIGINALE: Sorso 18 Maggio 2011     Il Segretario Generale  
 

____________________ 
(Dr. Antonino Puledda) 

 



 
 

CITTÁ DI SORSO 
 

CONSIGLIO COMUNALE 
 

Verbale generale della seduta in data 9.5.2011  
Comprensivo della trascrizione degli intereventi dei Sigg. Consiglieri 

 

ESTRATTO RELATIVO AL PUNTO 3 ALL’ORDINE DEL GIORNO 
Allegato alla deliberazione del Consiglio Comunale n. 10 del 09.05.2011 

 
Punto n. 3 all’o.d.g. : Integrazione statuto e oggetto sociale società in house “Romangia 
Servizi” s.r.l. 
 
Il Presidente chiama il punto 3 all’o.d.g. e cede la parola all’Assessore Giuseppe Cattari per 

l’illustrazione della pratica. L’Assessore mette in evidenza che l’integrazione dello Statuto della Romangia 
Servizi riguarda 3 punti fondamentali: 1)  la necessità di adeguare lo  Statuto alla mutata normativa in 
materia ed in particolare la necessità di trasformare la Romangia in una società strumentale dell’Ente al fine 
di consentire l’affidamento degli appalti; 2) riordinare l’oggetto sociale inserendo tra le attività che la società 
potrà svolgere quella del trasporto pubblico locale, degli alunni delle scuole e dei disabili; 3) disciplinare in 
modo più dettagliato e completo il controllo analogo , ossia l’attività di controllo che l’Ente deve esercitare 
sugli atti della società. 

Interviene il Consigliere Nicola Sanna, il quale evidenzia che i punti più rilevanti sono il n. 1 e 2, 
ma premette che seppure  il trasporto pubblico locale sia una attività non a rilevanza economica e quindi un 
servizio affidabile direttamente alla società in house, ha delle perplessità sul fatto che la società possa 
svolgere l’attività di trasporto pubblico locale in quanto è un servizio concesso direttamente dalla Regione 
con contratto di servizi o ad una società pubblica  o privata o direttamente al Comune. Confortato sulle 
perplessità sollevate giudica positivamente l’iniziativa. 

Interviene il consigliere Foddai, la quale mette in evidenza che a monte di queste integrazioni vi è la 
volontà di questa amministrazione di mantenere in vita la Società, ed in quanto tale dà un giudizio positivo 
soprattutto per quanto riguarda l’integrazione riguardante il trasporto pubblico locale tra le future attività da 
svolgere, in particolare trasporto disabili e alunni. 

Interviene il Sindaco in merito alle perplessità sollevate dal consigliere Sanna. In prima battuta 
accenna che le modifiche di cui al primo punto sono dovute. Relativamente al 2 punto premette che questa 
Amministrazione è impegnata a risollevare le sorti della Romangia Servizi, soprattutto dal punto di vista 
finanziario piuttosto critico, dovute ad una gestione passata  che definisce “ a dir poco allegra” e per la quale 
si sta lavorando per mettervi riparo. Uno dei sistemi, continua, è quello di ampliare l’oggetto sociale per 
creare ulteriori opportunità di lavoro al fine di riuscire a far quadrare i conti. 

 Questo è un anticipo sulle azioni che si dovranno intraprendere e che dovranno far parte del piano 
industriale già annunciato per la salvezza della società stessa. Per quanto riguarda l’inserimento nell’oggetto 
sociale del trasporto pubblico locale quale attività ulteriore, il Sindaco rassicura che il tutto è stato fatto di 
concerto con la Regione. Fa presente che una conquista di questa Amministrazione è stata quella di avere il 
finanziamento, ormai storico, da parte della Regione per l’attivazione nel periodo estivo  del servizio navetta 
tra Sorso e la Marina che si vorrebbe far gestire direttamente alla Romangia. Ed ecco giustificato 
l’inserimento di tale attività nell’oggetto sociale. Continua preannunciando che si sta lavorando con  la 
Regione per estendere il servizio navetta anche nell’agro della città di Sorso.  

Interviene il Consigliere Peru che esprimere la propria meraviglia a proposito delle perplessità 
sollevate dall’opposizione, rammentando al consigliere Foddai che era in maggioranza quando si è costituita 
la Romangia Servizi, società che fin dal suo nascere non ha mai ricalcato lo spirito normativo al quale fa 
riferimento, ma sono state fatte altre scelte ben distanti dagli obiettivi propri. A riprova di quanto affermato 
fa presente che, essendo componente della commissione regionale al lavoro, ha sollevato il problema della 



Romangia in merito allo stato deficitario, e il Direttore Generale dell’Assessorato Regionale, ha 
puntualizzato che si tratta della sola società in Sardegna con questi atavici problemi finanziari. La società, 
prosegue, ha avuto finanziamenti a carico della RAS  come tutte le altre per tre anni più ulteriori due. Poi si 
sarebbe dovuta autogestire. Ma così non è avvenuto.  

Già affidandole il trasporto pubblico locale  si darà una boccata di ossigeno, basti pensare, prosegue, 
che la navetta estiva costava all’Ente circa 100.000 euro che venivano pagati all’ATP. Tutto questo farà parte 
del Piano industriale di Risanamento, rassicura.  Invita l’opposizione a prendere atto della corposità delle 
scelte politiche di queste amministrazione volte a dare soluzione concreta ai problemi ereditati. Problemi 
ascrivibili, a detta del consigliere Peru, a delle scelte volte ad effettuare assunzioni fatte dalla precedente 
maggioranza alla quale, ribadisce, apparteneva il consigliere Foddai,  senza una pianificazione, senza una 
strategia  e che hanno appesantito il bilancio della società. Ed è, prosegue, questo modo di operare guardando 
al futuro che fa la differenza tra questa amministrazione e la precedente ed auspica che questa rassicurazione 
possa sgombrare il campo dalle perplessità. Chiude l’intervento preannunciando il voto favorevole. 

Interviene il consigliere Foddai per dichiarazione di voto, precisando che pur facendo della passata 
maggioranza  ha solo votato per la stabilizzazione dei lavoratori socialmente utili. Per quanto riguarda le 
assunzioni fatte in passato puntualizza che non  erano una prerogativa del consiglio comunale. Viste le 
criticità della società auspica che la stessa possa sviluppare lavoro per la serenità di tutti ed in particolare 
invita la Giunta ad affidare i lavori della manutenzione al verde alla società e non a ditte esterne. Preannuncia 
il voto favorevole. 

Interviene il consigliere Paolo Delrio che esordisce che entrambi gli schieramenti hanno fatto pura 
demagogia politica sull’argomento, mentre bisogna essere consenzienti quando si intraprendono azioni 
positive volte soprattutto a garantire il lavoro prescindendo dal passato. 

Interviene  il consigliere Antonello Peru il quale puntualizza che il riferimento a scelte politiche del 
passato sbagliate deve esserci per evitare che determinati errori si ricommettano. 

Interviene il consigliere Nicola Sanna il quale pensa che non sia opportuno continuare a rinfacciarsi 
le scelte del passato, almeno per rispetto ai lavoratori, anche se molte di quelle scelte sono imputabili alla 
responsabilità della struttura tecnica che ha dato il parere favorevole su quelle decisioni. Annuncia il voto 
favorevole all’ampliamento dell’oggetto sociale al fine di dare continuità ai lavori della società.  

Interviene il Sindaco il quale tiene a precisare che dietro ogni scelta gestionale c’è sempre la volontà 
politica o l’avallo da parte dei politici. Riferendosi al consigliere Delrio ritiene che non vi sia demagogia 
quando si parla della situazione critica dello stato finanziario della società in quanto tutto può essere 
facilmente accertato prendendo visione dei buchi di bilancio, delle spese ed altro. Mentre il piano industriale 
deve essere fatto non per demagogia ma per necessità di salvezza. Si sta infatti lavorando per affidare il 
trasporto pubblico locale alla Romangia anche per questo. In merito ai lavori affidati ad esterni, rassicura, la 
Giunta è vigile ma talvolta per dare corso ai cantieri in essere, per avviare la procedure di spendita dei 
numerosi finanziamenti che stanno arrivando dalla Regione e la necessità di rispettare le tempistiche imposte 
è necessario ricorrere anche ad altri soggetti, ma come extrema ratio. 

 Il Presidente, accertata la mancata sussistenza di richiesta di interventi,  dichiara aperta la 
votazione, che avviene per alzata di mano e  riporta il seguente esito: 

 
CONSIGLIERI 
PRESENTI  

18 CONSIGLIERI 
ASSENTI: Pinna, Santoni 
Donaggio  

3000 Alle ore 19,30 
rientra in aula il 
Consigliere Pilo 

CONSIGLIERI VOTANTI   18  
VOTI FAVOREVOLI  18 
VOTI CONTRARI  0 
ASTENUTI  0   

 
Sulla base del descritto esito di votazione il Presidente dichiara approvato all’unanimità dei 

presenti il punto n. 3 all’o.d.g.  Integrazione statuto e oggetto sociale società in house “Romangia 
Servizi” s.r.l.. 

 
 


